

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хубаева Саид-Селима Зайндиновича на тему: «Глоссодиния: современные аспекты диагностики и лечения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни и 14.01.14 – стоматология.

Диссертационная работа Хубаева С.-С.З. посвящена изучению комплексного подхода к диагностике, клинике и лечению глоссодинии. Автором поставлена цель: клиническое изучение глоссодинии и оптимизация методов терапии и определение основных направлений организации медицинской помощи для данной категории пациентов.

Проблема, обусловленная нарушениями чувствительности языка по сегментарному типу, нарушениями слюноотделения и вкусовых ощущений, представляется одной из наиболее актуальных в медицине. Глоссодиния является широко распространенным явлением как неврологической, так и стоматологической практики. Согласно статистике, в современном обществе число лиц, страдающих глоссодинией неуклонно растет. Признаком заболевания служат различные ощущения (парестезии), не переходящие в чувство боли — это ощущение жжения, давления, покалывания, жара, ожога, холода, зуда, онемения, ползания мурашек, перца, волоса, бегущего ручейка и др. Диагностика и лечение больных с глоссодинией остается одной из наиболее сложных и актуальных проблем современной неврологии и стоматологии, а также медицинской психологии. Большое количество ошибок в диагностике глоссодиний свидетельствует о необходимости дальнейших исследований по разработке диагностической стратегии при данной патологии.

Впервые на репрезентативном клиническом материале было проведено целенаправленное, сравнительное клинко-психопатологическое изучение глоссодинии, учитывающее структуру коморбидности функциональных расстройств с неврологической и соматической патологией. Предложены новые подходы к организации лечебной помощи при глоссодинии. Предложенный в работе новый подход к лечению глоссодинии, включающий индивидуальные схемы комбинированного применения психотропных препаратов и базисную терапию

сопутствующих соматических проявлений, а также мероприятия по оптимизации организации медицинской помощи способствуют повышению качества оказания медицинской помощи пациентам с глоссодинией.

Практическая и научная значимость разрабатываемой проблемы очевидна.

Автор выполнил поставленные в работе задачи и на конкретно подобранной группе больных получил соответствующие результаты.

В результате проведенных клинических и дополнительных исследований автор сделал ряд принципиальных научно-практических выводов.

Основным методом лечения пациентов с глоссодинией является фармакотерапия с применением психотропных средств, назначаемых строго, в зависимости от определяющих клиническую картину. слагающих психопатологического симптомокомплекса, при этом обязательной является поддерживающая терапия и коррекции проявлений сопутствующей соматической патологии.

Практические рекомендации заслуживают внедрения в практику. По теме работы опубликовано 45 научных работ.

Автореферат диссертации содержит новое решение актуальной проблемы и по своим показателям полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г.), предъявляемых к докторским диссертациям. По затратам труда и его значимости автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни и 14.01.14 – стоматология.

Профессор курса

хирургической стоматологии и имплантологии

при кафедре челюстно-лицевой хирургии и

хирургической стоматологии

ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского,

доктор медицинских наук

Амхадова

Амхадова М.А.

